
Atti Parlamentari — 6829 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 6 MARZO 1 9 1 5 

giore rispetto alla nostra bandiera neut ra le 
« delle garanzie per coloro che affidano alle 
nostre navi e la vi ta e gli averi ». 

Segue 1' interrogazione dell' onorevole 
Cucca, al ministro dei lavori pubblici, « per 
sapere se sia vero che la direttissima Roma-
napol i subirà notevoli r i tardi nella costru-
zione, per mancanza di appal t i di impor-
tantissimi lot t i ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to pei 
lavori pubblici ha facol tà di rispondere. 

V I S O C C H I , sottosegretario di Stato peri 
lavori pubblici. I lavori della dirett issima 
Roma-Napoli hanno avu to in questi u l t imi 
tempi un impulso così notevole che le pre-
visioni di spesa per i relat ivi appa l t i negli 
esercizi 1914-15 e 1915-16 superano i 30 mi-
lioni di lire di f ron t e ai 50 milioni annui 
complessivi che la legge aprile 1913 sta-
biliva per le ferrovie che si costruiscono a 
-conto diret to dello S t a to . 

I lavori del t r a t t o Roma-Min tu rno sono 
tut t i in corso di regolare costruzione, e 
procedono a lacremente . Quelli del t ronco 
Hinturno-Napol i in buona pa r t e progredi-
scono. In complesso, su 31 lot t i di lavoro 
della dirett issima,. q u a t t r o sono u l t imat i , 
23 sono in corso di costruzione, e sol tanto 
quattro sono ancora da iniziare. 

Se, dunque, come l ' in ter rogante l amenta , 
qualche r i ta rdo si verifica ne l l ' appal to di 
questi ul t imi qua t t ro lott i , ciò dipende da 
difficoltà di bilancio, e si spiega agevol-
mente ove si consideri il g rande sviluppo 
generale della in te ra linea, e l ' inevi tabi le 
necessità di superare,- in par te , le pr imit ive 
previsioni di spesa. Ad ogni modo il Go-
verno, per quan to lo consentano le diffi-
coltà dell 'ora presente, non lascia di prov-
vedere, e con decreto-legge del novembre 
scorso ha assegnato la somma di lire 700,000 
Pel completamento del decimo lot to. Ed io 
Posso anche assicurare l 'onorevole interro-
gante che nulla si t ralascierà perchè anche 
gli appalt i degli u l t imi lot t i dei lavori non 
abbiano t roppo a r i ta rdare , ment re si f a rà 

Possibile perchè entro breve te rmine pos-
sano aprirsi all 'esercizio almeno i t ronchi 
ftoma-Formia e Formia -Min tu rno in modo 
da a t t ivare una comunicazione ¡sussidiaria 
t r a la capitale e Napoli , avvalendosi della 
linea Sparanise-Gaeta . 

P R E S I D E N T E . L' onorevole interro-gante ha facol tà di dichiarare se sia sodi-sfatto. 
CUCCA. Ringrazio l 'onorevole sottose-

gretario di S t a to per i lavori pubblici della 
C 0 r t e s e risposta. Ma non posso dividere in-

t e r a m e n t e t u t t e le sue rosee previsioni, per-
chè pur t roppo qui in ques t ' au la è s ta to affer-
mato da diversi ministri che la dirett issima 
sarebbe s t a t a comple ta t a pel 1915. Siamo 
non dirò al principio del l 'anno, ma nem-
meno alla fine, siamo alla metà quasi, e 
pu r t roppo di questa fine di lavori non è da 
parlare. 

L 'onorevole r app resen tan te del Governo 
dice in un punto e disdice in un altro, per-
chè men t re da una par te dice che da Roma 
a Minturno i lavori sono t u t t i appa l t a t i , 
a m m e t t e che da Minturno a Napoli i la-
vori non sono appa l t a t i . . . 

V I S O C C H I , sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Sol tanto qua t t ro lotti . 

CUCCA. E si dice anche qualche cosa 
di più, che»la burocrazia non abbia pre-
senta to neanche i proget t i . In effett i per 
la Minturno-Gar ig l iano e per la Gar ig l iano-
Basico i proget t i mancano comple tamente . 
E quando noi d e p u t a t i napole tani ci pre-
sen tammo al ministro dei lavori pubblici, 
e domandammo semplicemente che questi 
lot t i fossero u l t imat i (e non lo domandammo 
sol tanto per la impor tanza della direttissi-
ma, certi che anche da pa r t e del Governo 
si desidera che venga abbrevia to il percorso 
della linea Napol i -Roma, ma anche per di-
minuire la disoccupazione della classe ope-
raia napoletana) , il ministro dell ' interno e 
il ministro dei lavori pubblici solennemente 
affermarono che questi lo t t i sarebbero s ta t i 
appa l ta t i . P u r t r o p p o la parola del Governo 
non è s ta ta m a n t e n u t a a vantaggio di Na-
poli. 

V I S O C C H I , sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Chiedo d r par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
V I S O C C H I , sottosegretario di Stato per i 

lavori pubblici. Debbo un chiar imento al-
l 'onorevole Cucca, perchè nelle sue ul t ime 
affermazioni, mi permet ta , c'è a lquan ta 
esagerazione. 

Io l 'assicuro che sol tanto qua t t ro lo t t i 
della dirett issima sono da appa l ta re , e per 
questi sono già anche compiute le espro-
priazioni occorrenti . 

Riguardo poi alla promessa che il mini-
stro, me presente, avrebbe f a t t o alla de-
putaz ione napole tana , io posso confermare 
che quelle promesse sono s ta te m a n t e n u t e : 
perchè i lavori che r iguardano Napoli e i e 
vicinanze sono stat i appa l t a t i (e si t r a t t a 
appun to di quel decimo lot to pel quale 
furono a u m e n t a t i i fondi in lire 700,000 con 
l 'u l t imo decreto). Gli a l t r i q u a t t r o lo t t i 
r iguardano Caserta e propr iamente il t r a t t o 


